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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik, radirko, SilCek, ravnilo ter numericno Zepno racunalo
brez grafi¢nega zaslona in moznosti simbolnega racunanja.
Priloga s konstantami, enacbami in tabelami je na perforiranih listih, ki ju kandidat pazljivo iztrga.
Kandidat dobi konceptni list in ocenjevalni obrazec.
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POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na tej strani, na ocenjevalni obrazec in na konceptni list.

Izpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 10 krajsih nalog, drugi del pa 5 strukturiranih nalog. Stevilo tock,
ki jih lahko dosezete, je 60, od tega 20 v prvem delu in 40 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate z zbirko konstant, enacb in tabel v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali kemi¢nim svinCnikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; slike,
sheme in diagrame pa lahko risete s svinénikom. Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapisite na novo.
Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznaite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.
Pri rezultatu mora biti vedno navedena tudi merska enota.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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Konstante, enacbe in tabele

Elektrina in elektri¢ni tok Magnetno polje Elektromagnetna indukcija
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Prehodni pojavi
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Elektriéne instalacije

Razsvetljava, svetlobnotehni¢ne enacbe
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Tabela 1: Korekcijski faktor pri polaganju vec tokokrogov v skupini ali ve¢Zilnih kablov

5/20

fp— korekcijski faktor zaradi skupinskega polaganja

Razporeditev kablov

Stevilo tokokrogov ali $tevilo veé&Zilnih kablov v zasgitni cevi ali kanalu

1 2 3 4 5 6 7 8 10
V skupinah na povrsini,
polozeni v cevi ali zaprtih 1 0,8 | 0,7 | 0,65 0,6 0,55 0,55 0,5 0,5
kanalih
. - : , 145-1 ‘
1. pogoj: 1 <1, <I, 2. pogoj: I, <145-I; =1, = — £ ;=1 f,
Tabela 2: Zgornji preizkusni tok za$c¢itne naprave je: I, =k -1
Pri talilnih viozkih do vklju¢no 4 A 1,=21-1,
Pri talilnih vlozkih do vklju¢no 13 A I,=19-1
Pri talilnih vlozkih 16 A ali ve¢ I,=16-1,
Pri instalacijskih odklopnikih I, =145 1,
Pri odklopnikih 1,=12-1,
Tabela 3: Dopustna trajna tokovna obremenitev bakrenih vodnikov
Vrste kablov NYY, NYM, NYCWY, NYCY, NYKY
Izolacija PVC (pri obratovanju je najvi§ja dopustna temperatura vodnika 70 °C
in okolice 30 °C)
Nacin polaganja | Skupina A1 | Skupina A2 | Skupina B1 | Skupina B2 | Skupina C | Skupina D
St.obremenjenih |5\ 3\ 5 | 3 | 2 [ 3 | 2 | 3| 2| 3| 2] 3
vodnikov
Nazivni presek Dopustna tokovna obremenitev 7, — zdrzni tok kabla v A
2
v.mm Ll |, L, L]
1,5 14,5135 | 14 13 | 17,5155 |16,5| 15 | 195|175 | 22 18
2,5 195 | 18 | 185|175 | 24 21 23 20 27 24 29 24
4 26 24 25 23 32 28 30 27 36 32 37 30
6 34 31 32 29 41 36 38 34 46 41 46 38
10 46 42 43 39 57 50 52 46 63 57 60 50
16 61 56 57 52 76 68 69 62 85 76 78 64
25 80 73 75 68 | 101 89 90 80 | 112 | 96 99 82
35 99 89 92 83 | 125 | 110 | 111 99 | 138 | 119 | 119 | 98
50 119 | 108 | 110 | 99 | 151 | 134 | 133 | 118 | 168 | 144 | 140 | 116
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Tabela 4: Nazivni tok varovalk za taljive viozke gG — za splosno uporabo s celotnim izklopnim
podroéjem

hA)| 2] 4]6]8][10[13]16]20]25]32]35]40]50]63]80]100]125]160200]

Tabela 5: Vrednost nazivnega toka inStalacijskih odklopnikov

h(A)| 6|8 [10]13]16]20]25[32]40][50]|63]80]100]125]

Tabela 6: Nastavitev elektromagnetnih sprozZnikov instalacijskih odklopnikov

Instalacijski odklopnik | 7, (odklopni tok zasCitne naprave)
lzvedba B I,=(3-5)1,

lzvedba C I,=(5-10)-1,

Izvedba D 1,=(10-20)-1,

Temeljni pogoj zas€ite s samodejnim odklopom v TN-sistemu: Z, -I,<U, ali R, - I, <U,

Kontrola padca napetosti: uy, < ue,,

Tabela 7: Mejna dovoljena vrednost padca napetosti

Vrednost v % | Opis vrste elektricne instalacije

3 Za elektriCne inStalacije za razsvetljavo, Ce se elektri¢na inStalacija napaja iz
nizkonapetostnega omreZzja; npr. od bliZznjega priklju¢ka (kabelske prikljuéne omarice
ali razdelilnika).

5 Za elektriCne inStalacije za razsvetljavo, Ce se elektri¢na inStalacija napaja
neposredno iz lastne transformatorske postaje, ki je priklju¢ena na visoko napetost.

5 Za tokokrog drugih porabnikov, Ce se elektricna inStalacija napaja iz
nizkonapetostnega omrezja; npr. od bliznjega prikljucka (kabelske priklju¢ne omarice
ali razdelilnika).

8 Za tokokrog drugih porabnikov, Ce se elektriCha instalacija napaja neposredno iz
lastne transformatorske postaje, ki je priklju¢ena na visoko napetost.
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1. Eno od pravil Boolove algebre je tudi De Morganovo pravilo.

1.1. Kateri zapis ustreza De Morganovemu pravilu? Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A A+B=AB
B A+B=A-B
C AB=A+B
D A+B=A+B
(1 to¢ka)
1.2. Zapidite, Cemu je enak rezultat (y) logi¢nega izraza y = A +1.
(1 tocka)
2. Breme, ki ga priklju¢imo na realni napetostni vir, je prilagojeno na vir.
2.1. Katera trditev je pravilna? ObkroZite ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A Mo¢ na bremenu je takrat najmanjSa mozna.
B  Moc na bremenu je takrat najvecja mozna.
C Napetost na bremenu je takrat enaka nic.
D Napetost na bremenu je takrat enaka napetosti vira.
(1 tocka)
2.2. NariSite nadomestno vezje realnega napetostnega vira in oznacite elemente.

(1 toéka)
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3. Transformator, priklju¢en na harmoniéno omrezno napetost frekvence f =50 Hz, ima na
primarnem navitju N, =2000 ovojev, na sekundarnem navitju N, =200 ovojev zice in napaja
ohmsko breme.

3.1. Katera trditev je pravilna? Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

Napetost na primarnem navitju je vi§ja kakor na sekundarnem navitju.
Napetost na primarnem navitju je nizja kakor na sekundarnem navitju.
Tok v primarnem navitju je vedji kakor tok v sekundarnem navitju.
Tok v primarnem navitju je enak toku v sekundarnem navitju.
(1 tocka)

3.2. ZapiSite enacbo za izra¢un toka v primarnem navitju, ¢e poznamo tok v sekundarnem
navitju.

(1 tocka)

4. Na polprevodnisko diodo priklju¢imo napetost.

4.1. Katera trditev je pravilna? Obkrozite &rko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

Ce diodo prevodno polariziramo, se osiromaseno podrogje ob spoju razsiri.

Ce diodo zaporno polariziramo, se osiromaseno podrogje ob spoju zoZi.

Ce diodo prevodno polariziramo, se osiromaseno podrogje ob spoju zoZi.

Zunanja napetost na Sirjenje 0z. oZenje osiromasenega podroc¢ja ob spoju nima vpliva.
(1 tocka)

4.2. ZapiSite, do katerega elektricnega pojava pride v diodi, e napetost v zaporni smeri
prekomerno povetamo.

(1 tocka)
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5. Nasliki je element za varovanje elektricnih instalacij.

5.1. Kateri element je na sliki? ObkroZite &rko pred pravilnim odgovorom.

A Instalacijski odklopnik.
B  Varovalka D.

C Varovalka DO.
D

Varovalka NV.
(1 tocka)

5.2. Narisite splosni elektri¢ni simbol za element na sliki.
(1 tocka)

6. Dan je krmilni (stikalni) nacrt.

ZapiSite pravilnostno tabelo za podan krmilni (stikalni) nacrt.

S1 S2 S3 H
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1

(2 tocki)
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7. Svetle€o diodo (LED) s podatki Uy =2,2 V, I, =20 mA Zelimo prikljuciti na napetost 10 V.

Izracunajte upornost R, predupora.
(2 tocki)

8. Zaporedno veZemo upor upornosti R =300 Q in kondenzator kapacitivhosti C =10 pF.
IzraCunajte impedanco vezave pri frekvenci f =50 Hz.

(2 tocki)

9. Skupno ojacenje dvostopenjskega ojaCevalnika je 4, =1500. Prva ojaCevalna stopnja ima
ojacenje 4,,=50.

IzraCunajte ojaCenje A4, druge ojacevalne stopnje.

(2 tocki)
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10. Na slikiimamo nacrt elektri¢ne instalacije v prostoru. Z izbirnim stikalom krmilimo motor okenskih

Zaluzij.
3 3 4 J: L

S

V izvedbeni shemi spodaj povezite fazni vodnik L, nevtralni vodnik N in zasgitni vodnik PE z
izbirnim stikalom in motorjem Zaluzij. Upostevaijte Stevilo vodnikov, kot je razvidno v nacrtu.

P4
b
¢ d

PE N

"~

(2 tocki)
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2. DE>L

1. Stroj za leplienje izdelkov ima dva motorja (M1 in M2), s katerima upravljamo proces lepljenja.
Stanje izdelkov v procesu spremljamo s tremi senzorji (S1, S2, S3). Delovanje obeh motorjev
prikazujeta krmilna naérta za vsak posamezni motor.

Zaradi pocenitve procesa Zelimo krmilje optimizirati.

EEEEER
4
%
1
11
-

1.1. Dopolnite pravilnostno tabelo za izhoda M1 in M2.

—0

S1 kv

S2 |-
+
Ul—__—
S3I'V'w Fv

[v-

0—%—"’—4—0
L3 /

T 3
L~

S1 S2 S3 M1 M2
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1

(2 tocki)
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1.2.  Zapi8ite minimizirani logi¢ni funkciji za izhoda M1 in M2.
(2 tocki)

1.3. Narisite kontaktni (LD) nacrt za izhoda M1 in M2.
(2 tocki)

1.4. Narisite funkcijski nac¢rt za izhod M2. Na izhodu M2 dodaijte elektronsko vezje za priklop
motorja (230 VAC). Uporabite bipolarni tranzistor in rele z nazivno napetostjo 12 V.

(2 tocki)
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P2 21 J 2 01 1 1 1 4

2. Dano je mosticno vezje s podatki: R, =30Q, R, =600, R;,=60Q, R, =30QinU=30V.
Stikalo S1 ni vklopljeno. Predpostavimo idealna inStrumenta.

2.1.

2.2.

2.3.

24.

“2(R) T

1

Uzl
v

S
)
]

S

IzraCunaijte tok 1.

(2 tocki)
IzraCunajte napetost U,.

(2 tocki)
IzraCunajte napetost U, ki jo kaZe voltmeter.

(2 tocki)

V nekem trenutku sklenemo stikalo S1. Izradunajte, za koliko Al se spremeni prikaz
ampermetra glede na vrednost pred vklopom stikala.

(2 tocki)
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Enofazni elektromotor z elektricno mocjo P, =2kW in faktorjem delavnosti cos¢p =0,8 je
priklju€en na harmoni¢no omrezno napetost U =230V, frekvence f =50 Hz. Motor je
obremenjen z nazivno mocjo.

3.1. IzraCunajte navidezno mo¢ motorja.

(2 tocki)
3.2. lzraCunaijte tok v motor.

(2 tocki)
3.3. lzraunajte jalovo mo& motorja.

(2 tocki)

3.4. IzraCunajte kapacitivhost kondenzatorja za kompenzacijo jalove modi, s katerim bi dosegli
tok v sponke kompenziranega motorja /' =9 A.

(2 tocki)



P2 2142011118

4. Na sliki je stabilizator z zener diodo BZX85B10. Napetost zener diode je U, =10V in je

obremenjena z mocjo B, =600 mW. Ostali podatkiso: U=30V, R, =100Q, P, ,, =13 W.
4.1. lzraCunajte mo€ na bremenu.

(2 tocki)
4.2. lzraCunajte tok zener diode I, in tok bremena I,.

(2 tocki)
4.3. lzraCunajte upornost R,.

(2 tocki)

4.4. V nekem trenutku breme odklopimo. Z izraCunom preverite, ali pri tem pride do
prekoracitve najvedje dopustne moci P, na zener diodi.

zZmax

(2 tocki)
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5. Podana je enopolna shema z dvema odcepoma. Na prvem odcepu je mo¢ porabnika
P,=1200 W in na drugem P, =1800 W. Porabniki so priklju¢eni na fazno napetost U; =230V
z vodniki preseka 2,5 mm? in specifi¢ne prevodnosti A =56 Sm/mm?. Dolzine vodnikov so:
lig=8m, [gc=5min [gp =6 m.

D P
]2
3
A // > Br‘\
I
11
CcYPh

5.1. lzraCunajte tok I, skozi prvi porabnik in tok 7, skozi drugi porabnik.

(2 tocki)
5.2. lzraCunajte padec napetosti AUy in padec napetosti AUgp,.

(2 tocki)
5.3. lzraCunajte padec napetosti AU 5.

(2 tocki)

5.4. lzraCunajte padec napetosti AU, in padec napetosti AU,.

(2 tocki)
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